



夕花朝拾>>>



洛阳牡丹果然名不虚传，第三届花卉博览会开幕的第一天，它就艳压群芳，其绰约风姿倾倒京城游客。

编者按 “唯有牡丹真国色，花开时节动京城”。从1983年开始，我们伴随牡丹花会走过了28个春天。牡丹为洛阳添彩，洛阳牡丹也为我们留下了许多佳话。我市原副市长刘为民亲自撰文，回忆党和国家领导人对洛阳牡丹的喜爱以及对牡丹产业发展的关心和支持。本报今起刊载，以飨读者。

1993年4月21日至5月5日，全国第三届花卉博览会在北京农业展览馆举行。组委会确定牡丹为该届博览会的会花，特意把河南展区安排在正对大门的显著位置。省政府就把这个任务交给洛阳市政府承办。为了办好展览，为河南、为洛阳争光，市委、市政府做了充分准备。市政府副秘书长亢合、市人大农业委员会主任马荣华、市牡丹开发办公室主任王长忠等率领牡丹专家，精心设计了牡丹花坛，挑选了1000多盆、40多个品种的牡丹运往北京，每天及时更换，保证牡丹在整个展期都能艳丽绽放。展厅内有两根建筑立柱，悬挂着木质大对联“国色朝酣酒，天香夜染衣”，由原市书协主席李进学题写。展区一侧是由北京电视机厂生产的16台牡丹牌电视机组成的彩电大屏幕，连续播放洛阳牡丹花会盛况和姹紫嫣红的牡丹。

一进展馆大门，人们就会感受到国色天香

的美丽壮观。观赏的群众川流不息，照相留念的、题字签名的络绎不绝，其中李德生等许多老革命家都为洛阳牡丹题了字。《经济日报》在头版以《洛阳牡丹真国色，花开时节动京城》为题，报道了花展的盛况。文章中写到：“洛阳牡丹果然名不虚传，第三届花卉博览会开幕的第一天，它就艳压群芳，其绰约风姿倾倒京城游客。”

当年4月26日下午，组委会通知，各省展团晚上派两人负责接待讲解，并规定了不准照相等纪律，据说江泽民总书记晚上8时来参观。我找到组委会秘书长，给河南团多争取了几个名额。河南省政府张志平秘书长是河南团长，对洛阳的工作非常满意。经组委会同意，河南团当晚可以派6个人，有3位负责人，还有1名调控电视的工作人员、2名迎宾小姐。当晚7时30分左右，陈慕华副委员长等组委会领导先期来到展馆，就坐在展区与我们畅谈起来。因第二届花博会曾在洛阳举办，陈慕华副委员长兼任中

国花协名誉会长，是她来为开幕式剪彩的，还接见了洛阳市领导，因此，她对洛阳比较熟悉，我们谈到了牡丹开发、评选国花等问题。

晚8时左右，江总书记一行来到展厅。我和省府王秘书长一同迎上去，总书记和我们亲切握手。我说，总书记，您去年到洛阳，牡丹还没有开花，今天您可以在北京观赏洛阳牡丹了。江总书记说，我是2月份到洛阳的，天还有些冷。江总书记记忆力很好，因我没记准时间，也不好说得很具体。江总书记兴致勃勃地走到牡丹花丛前，我为他介绍洛阳牡丹的来历和发展，介绍了参展牡丹的品种，还介绍了牡丹花会的概况。江总书记一边听，一边观赏着盛开的牡丹，不时点头微笑。因规定不让拍照，我就委托一名记者，把总书记参观牡丹的照片给我保留一张。这位记者后来真给我带来一张我给总书记介绍牡丹时的合影照，这张照片在《洛阳日报》和一些牡丹画册上多次发表过，也成了我终生的纪念。

洛城随想>>>



牡丹燕菜的这分精致、优雅，这分雍容、华贵，也是那些萝卜经过千般万般磨炼修来的正果。

有外地朋友来洛，我请他们品尝本土风味美食时，点了一道洛阳最有名的牡丹燕菜。

我没有告诉朋友们燕菜的用料，只让他们放大胆子、展开想象去猜。朋友们众说纷纭，答案五花八门：山珍、海味、飞禽、走兽……只是没有一个人把这道造型别致、味道鲜美的菜肴，和生活中再平常不过的大萝卜联系起来。谜底揭晓，朋友们自然瞠目结舌，不置信。

我于是继续为朋友们介绍这道菜的由来，先讲讲女皇武则天主政时，洛阳东关出土的那个大萝卜，作为祥瑞之兆被供奉进宫，经御厨精心加工后，赢得女皇欢心并被御赐为“假燕窝”的轶事；再说说周恩来总理在宴请外国政要时，称赞“洛阳牡丹甲天下，菜中也能生出牡丹花”，让其博得“牡丹燕菜”这一芳名的趣闻。一道菜肴，引出两位名人的佳话。吃的是一道菜，品

的是文化，咂咂舌头，回味更加醇厚。

朋友们听后，提出疑问：那土里土气的大萝卜，缘何能华丽转身，登堂入室，与国色天香的牡丹争艳，与珍稀名贵的燕窝媲美，上演了一出丑小鸭蜕变为白天鹅的童话，而且，竟还有这般辉煌的过往？

着实，如果拿当下的流行词来形容，萝卜可称得上真正的“草根”了。寻常人家过日子，萝卜这类蔬菜总是不可或缺。廉价、大众化的萝卜，象征着市井生活的平淡和殷实，但是，平淡之中也蕴藏着神奇。牡丹燕菜的出现，恰恰诠释了这种“草根”传奇。那沾染着泥土芳香的青头大萝卜，经过切丝、水浸、勾芡、笼蒸等多道程序加工后，再与精心烹制的汤料融合，就成了色香味俱全的佳肴。

我告诉朋友，一般人吃萝卜，切成条条块块

炒了炖了，能够下饭即可。但是萝卜要变为牡丹燕菜，首先要切得如粉丝一样细，历经千刀的洗礼。就像那个有名的佛教故事一样，有的石头之所以能成为佛像，是因为经过了千刀万剐，而那些做台阶的石头，则只需四刀切割便成。牡丹燕菜的这分精致、优雅，这分雍容、华贵，也是那些萝卜经过千般万般磨炼修来的正果。

末了，赠送朋友几包袋装的牡丹燕菜作为礼品。朋友感叹，“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，想不到我们普通老百姓，也能在家里品尝以往的御宴。我笑笑，燕菜纵然高贵，也是“草根”出身，回归市井是必然。

人们常说，“一方水土养一方人”。牡丹燕菜，或可体现洛阳这座古城的品质：历经千年辉煌后，洗尽铅华，日渐平易，却似乎总在孕育着谱写“草根”传奇的可能。

男儿不归路

□程远河

两汉时期名将如云，其中命运遭际最牵人心怀的，应该是一去不归的李陵。

霍去病长驱匈奴三千里，血洒疆场，成了完美英雄。马援燕然山刻石记功，昭告天下，自此流芳千古。飞将军李广有功不封侯，最后自杀辞世，总算保住了一世英名。只有李陵埋骨异乡，一代名将几乎落下千秋骂名，让人感慨不已。

生于陇西的名将世家，李陵和他的祖父李广一样，有天下无双的才能，也饱受天下无双的争议，但他们都是旷世难遇的大英雄。烽火不息，少小从军，沙场来去，渐露峥嵘，李陵男儿丹心，唯愿报国。

然而，一场并不重要的战役彻底改变了李陵的一生。

以五千荆楚步兵，战数万精锐铁骑，李陵出其不意，屡布巧阵，大挫敌军。几个回合之后，匈奴不知汉军虚实，双方相持不下，进入胶着状态。

历史好像总爱和人开玩笑，或者说它愿以冷幽默对世人进行残酷的讽刺。虽然我们一直在倡导正义和庄严，但在最关键的时刻，它总是让小人得志。壮士长戈，侠客短剑，都不敌变节

者的片语只言。当汉军的一个被俘校尉告诉单于，李陵孤军深入并无后援时，本来焦头烂额的单于欣喜若狂，他成功地组织了对李陵的战略合围，李陵的军士只有四百人回到汉境。

李陵归降，他只能在苟且忍中了却残生。

在今人看来，李陵投降的原因并不重要，重要的是他在异地的心境。那会是怎样千回百转欲说还休呢？

我有一连串的疑问：《汉书》中说李陵劝降苏武，根据在哪儿？班固真的到那万里绝域采访，得到了第一手资料吗？如果这是经从匈奴归来的使者口口相传，又怎能服人？没有刀笔吏的逼索，以李陵的骨气和血性，他怎么会劝说自己的同胞投入敌人的怀抱呢？那篇《答苏武书》，怎么会是李陵的作品？一眼就能看出是后人的伪作，竟然把天下人骗了千年。

李陵初降时一定有归汉之心，他绝对是在相机而动。汉武帝对他灭门九族，彻底断了李陵的归路。再退一步，即使他真的归来，朝廷能放过他吗？匈奴单于倒是欣赏这位败军之将，许配女儿，委以重任，可在后来的战争中，李陵绝对没有替匈奴攻汉。栏杆拍遍无人

会，断鸿声里看吴钩，冰雪肝胆，催人落泪。

李陵一定会在苍茫的深秋或皓月的春夜登临南望，他心中的波澜不能向任何人述说。家园青山只能入梦，亲人知交早已不再，故国将他抛弃，异域难以融入，他只能成为荒野上一个无所归依的孤客，继续着没有尽头的天涯苦旅。何处知消息，无人到凉州，我在想，如果这时真的给他一柄倚天长剑，他知道该去刺谁吗？

追问良心，拷打灵魂，李陵的心恐怕片刻难以安宁。他是否知道，自己这个虽生犹死的军人，能理解他的竟是远在长安的文弱书生司马迁。众口一词，皇帝淫威，只有太史公拍案而起，为之抗争，说他曾有国士之风，虽古名将不过。司马迁因此惨遭宫刑，忍受奇耻大辱。难道是这个再不能谋面的知音，成为李陵活下去的精神支柱吗？

李陵之降，其情可原，其责难免。我们对他的不幸深表同情，对他的失足只能无奈沉吟。一页页青史，就这样写满了悲凉和叹息。将军百战声名裂，河山休望，回头万里，故人长绝。千年时空，我们唯有临风怀想，空发浩叹了。